

最美乡居康养，平利先行

通讯员 陈力

秦巴文旅

2021年8月25日
每周三出版 总第201期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

富美村庄「靓」县河

通讯员 余迅

今年以来，汉滨区县河镇在人居环境整治工作中，始终坚持以改善人居环境、建设美丽县河为目标，以“五城联创、四级同创”为载体，建立长效机制，落实“蓝天、碧水、青山、净土”四大保卫战，使县河厕所革命顺利推进，人居环境整治逐步改善，生态环保成效显著。

县河镇党委、政府始终把人居环境整治，大力发展特色生态旅游产业作为重中之重，广泛发动群众，统一思想认识。成立县河镇人居环境整治工作领导小组，以村（社区）为单位，明确镇村工作范围，压实工作责任，组建“五城联创”“两违整治”、镇村公路管护、环卫执法、河道管理等五个常态化工作队，每个工作队由一名副科级以上干部担任队长，相关站所干部为队员，不定期牵头检查执法，确保辖区内人居环境整治工作持续开展。形成党委政府抓总，村、社区自治，工作队牵头落实的“三位一体”工作格局。同时，在人力、物力、财力上全方位保障，确保此项工作有序开展。

在人居环境工作上，县河镇认真研究制定了一系列规章制度：制定完善了《县河镇人居环境整治工作方案》《县河镇人居环境整治工作奖励办法》《县河镇河长制实施办法》《县河镇环境卫生考核评比办法》，实行领导联村、部门包村责任制。加大对各村、各工作队督查考核力度，严格执行制度，强化制度约束，使全镇生态环保、人居环境整治工作形成制度化、常态化，以此保障生态环保、人居环境整治工作的长效推进，努力建设山美、水美、人美的新县河，不断巩固提升乡村旅游高品质。

市委四届十二次全会指出，要培育文旅康养经济，一手抓全域旅游发展，一手抓康养项目布局，因地制宜推动生物医药、休闲旅居、田园观光、亲水体验、森林探险、特色民宿以及研学旅游等一系列“适生态业”发展。

文旅康养，平利先行。从建设美丽乡村到经营美丽乡村，平利乡村旅游进行的这场绿色“接力跑”，跑出了信心，跑出了希望，跑出了一条经济与环境、城镇与乡村、自然与人文、经济与社会互促共进的绿色发展之路。

从星星点点到全县可看

现如今，随着工作和生活压力增大，越来越多的人向往平静闲逸的“慢生活”，选择“动起来”寻找诗意和远方，让身体与灵魂在旅途中得到休憩。平利因独特的山水风貌、茶乡风物、民俗风情，成为越来越多人的打卡地。

近年来，平利坚持以建设“中国最美乡村”为总揽，以“游女娲故里、品平利香茗、赏美丽乡村”为定位，坚持“做实规划，做精景点，做活营销，做亮特色”的工作思路，天书峡、桃花溪、蒋家坪、龙头村、长安镇、马盘山、芍药谷等重点景区建设成效明显，人文景观游、茶乡风情游、秦巴风光游三条精品旅游线路初步形成。

坚持全域化大景区发展战略，按照精美县城、特色小镇、魅力村庄的布局，着力推进田园综合体、景区景点、乡村民宿协调发展，努力打造“道路是风景线、乡村是小公园、全县是大景区”的中国最美乡村。打造精美县城，重点建设“一轴、两山、三区”，以月湖“十里水景”为中轴，把坝河两岸打造成生态风光和文明文化的展示区、美丽乡村的观光区；以马盘山和五峰山建设为重点，打造集生态观光、休闲娱乐、养生度假于一体的“南北两山”；建设东区，完善西区，提升中区，完善停车、食宿、购物等配套设施，把县城建成宜居、宜业、宜游的精美小城和全县旅游集散中心。建设特色小镇，坚持“精而美、特而优”的原则，挖掘11个镇的文化、旅游、民俗资源，重点打造长安晒茶小镇、正阳康养小镇、西河田园小镇、八仙森林古镇。塑造魅力村庄，科学把握乡村个性差异，因材施教、精准施策，抓点成线、串珠相连，打造各具特色的现代版“富春山居图”。

从高山之巅到河谷之川

今年夏季，位于陕渝交界处正阳草甸的巴山1号露营地朋友圈热刷，来一次和星空对话之旅成为很多人的选择与向往。

巴山1号露营地的落成运营，是平利聚力打造正阳康养小镇的一大力作。位于该镇龙洞河村太阳坪的正阳大草甸，在海拔1800米至2500米之间，总面积约2万余亩，绿海绵延，满目滴翠，盛夏的草甸风光正好，是游客休闲度假、汽车露营、户外摄影、避暑纳凉的最佳去处。而到了冬季，这里成为冰雪的世界，如初醒的音符，虽素面朝天，却袒露真诚与广阔。自然巧夺天工、匠心妙笔，剪辑出瑰丽的景致，洋溢动人诗境，涌动着生命的乐章。目前，巴山1号露营地设有固定租赁帐篷18顶、露营房车3辆。同时，营地还可为游客提供自搭帐篷露营位100



个，并设有公共卫生间、淋浴、洗衣间、洗漱区、公共厨房、小吃餐车、烧烤区、儿童营区、露营地、户外KTV、露天电影、篝火台等游乐生活设施。

佳境缘天然，人眼更走心，唤醒田园牧歌和乡愁记忆，抵达和融入本真。位于河谷之川的西河镇也热闹非凡。民宿东方上居尽最大可能与自然相亲相融，被阳光照耀，被山风吹抚，被雨水洗涤。民宿周围生态优良，植被丰茂，满眼苍

翠，空气清新，胜似“天然氧吧”，在自然的怀抱里安然入睡，被鸟儿的叫声唤醒。房屋外墙或原始的土墙风貌，或古色古香的仿古建筑，斑驳的印记、老旧的屋瓦，与自然浑然一体、相融相谐，露天阳台、落地窗等进一步增加和大自然的接触面，最真切感受阴晴云雨、日起日落、春夏秋冬。但外形的“旧”并不影响居住的干净、舒适、便捷，简约大方的室内装修删繁从简，匠心布局，精巧搭配，最大可能腾出宽余的空间，让人

觉得更加从容。重新利用的原始老物件，复古气息扑面而来，让人陷入沉思，过去发生的一幕幕呈现在眼前，感悟时代变迁、岁月更迭。在有机蔬菜基地、果园进行采摘体验，瓜果飘香，悠悠农韵，在“吃苦受累”中体验稼穡之辛劳，懂得物华之珍贵。

从走走看到浸入体验

文旅融合中有体验、见真章，平利将女娲文化、茶文化、地方民俗文化等贯穿于旅游项目建设、产业发展全过程，努力使文化成为美丽乡村的亮点和休闲旅游的卖点。

“醉”美乡村，茶“香”平利。茶，大自然给平利人民的恩惠，吸纳天地精华，历经时光淬炼，成为名副其实的当家产业。因茶致富、因茶兴业，近年来，平利县按照突出精品建基地、规模经营壮龙头、围绕绿色创品牌、科学管理提效益、加强营销扩市场的总体要求，茶饮产业取得了率先突破性发展。平利不仅以茶而富，更以茶而美，以茶扬名。平利坚持茶旅结合、茶旅并进的发展思路，以茶兴旅、以旅促茶、茶旅融合，坚持把茶园作为美丽乡村建设的重要景观来打造，进行高标准规划建设，推进茶叶基地园林化、工厂茶楼景点化，实现山、水、茶、人的共生互融，形成了“登茶山、游茶园、采茶叶、购茶品、赏茶艺”为一体的特色旅游。民以食为天，采摘茶叶、绞股蓝作为原料，配以各种原生绿色食材，施以煎、煮、炸、拌、炒等烹饪，做成荤素相搭配、色香味俱佳的富硒茶宴，满足根深蒂固的舌尖情结。

不仅仅是茶叶，平利境内漆树分布也十分广泛，资源储量丰富。平利漆又有“金漆”“国漆”的称号，早在明清时就远销东南亚地区和日本等国家，被国内外市场誉为“涂料之王”。位于平利县城关镇龙头村国漆产业园旁的漆工艺品加工体验馆建成，主人袁辉志从早到晚忙个不停，除了前来洽谈业务的客商外，更多的是开展研学之旅的学生群体和前来采风创作的文化人士。他介绍着漆树的品种和长势，讲解着漆工艺品的不菲价值和独特工艺。在袁辉志的眼里，生漆不仅仅是漆，更是中国悠久漆文化的产物，它身上蕴含着带有传统的工艺美、文化美，还有匠人精神的国漆文化，更是可观赏、可感悟的独特景观。

草木虫鱼籍乡愁，研学旅行成新宠。以山河为书，以茶乡为媒，为天地立心，为学生立德，在平利县帝景南山茶业国学研学教育基地，学生走进田间地头，亲近大自然，不仅能体验劳动带来身心愉悦，也可以懂得一粥一饭的来之不易。在500亩有机茶园里，了解小小的一棵茶树是如何历经风雨、成长、发芽、直到被采摘，认识一片嫩叶如何经过复杂的工序和手工艺焙制，最终成为清香四溢的佳茗。在蟠桃园家庭农场，体验采摘、科普的乐趣。在千亩牡丹园区，让学生了解牡丹的种植技术、管理过程、牡丹文化的源远流长。进入十里桃花景观，可以用诗咏的方式深度礼赞桃花，培养学生树立热爱家乡、热爱祖国河山的家国情怀。

青山隐隐，绿水迢迢，人文悠悠。平利文旅康养不断打造新的发力点和引爆点，真正实现想看、可看、好看、耐看、回头看的多元融合，驻足时光、休憩灵魂，让身心更惬意、更舒适。

汉滨区坝河镇：

“山水坝河”寄旅情 “乡愁产业”富乡亲



记者 王拥 通讯员 王泉

坝河镇地处汉滨区最东端，因汉江的最大支流——坝河南北纵贯全镇而得名，北连旬阳县吕河镇，南接平利县西河镇，西临汉滨区关家镇，素有“一镇跨三县”之称。全镇辖五村一社区，1.2万人，总面积达79.4平方公里。“十三五”期间，坝河镇以党的建设为统领，以脱贫攻坚为抓手，带领全镇1309户、4580名贫困人口脱贫，四个贫困村（社区）、一个深度贫困村摘帽，全面完成了总体脱贫目标任务，受到市委、市政府的表彰，荣立集体二等功。新一届坝河镇党委、政府提出“一核引领、三区协同、五大振兴”发展路径，奋力谱写坝河新时代追赶超越新篇章。



在坝河镇第十七次代表大会上，新一届镇党委提出“一核引领、三区协同、五大振兴”发展路径，以镇驻地为核心，聚力打造现代农业发展区、生态旅游特色区、和谐宜居示范区，推进全镇产业、生态、文化、人才和组织“五大”振兴。实现工农产业总值增长11%，固定资产投资总额年均递增10%，农民人均纯收入增长9%。在区域内实现生产总值、居民人均可支配收入、全区排名“三个进入”；在作风转变、环境治理、项目建设实现“三个超越”；在服务效能、民生福祉、社会治理方面实现“三个提升”；建设学习创新型、作风过硬型、忠诚廉洁型、担当尽责型、服务高效型“五型”政府；培养有素质、有知识、有目标、有规矩、有成就“五有”干部。全力营造把岗位当阵地守，把责任当使命担，把工作当事业干，把群众当亲人看；为担当者担当，为负责者担当，上级为下级担当，正职为副职担当，全镇上下主动担当尽责的工作格局。通过五年努力，把坝河建设成为汉滨东部一二三产业联动发展实验镇、农旅结合新兴镇、社会治理现代镇、生态宜居示范镇。

镇党委书记鲁波说，围绕奋斗目标和总

体要求，今后五年镇党委、政府将着力抓好以下五个方面重点工作。

一是巩固脱贫成果，接续乡村振兴。坚持动态预警监测帮扶，突出产业带动增收渠道，持续强化稳岗就业和搬迁后续扶持，精准落实各项惠农政策，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，培育长效脱贫机制，促进农业农村优先发展。

二是大抓项目建设，实现突破发展。牢固树立“大抓项目、抓大项目、狠抓产业项目和基础设施项目”的鲜明导向，坚持领导带头谋划、全面动员抓争取、优化环境抓实施工作要求，推动形成以“项目看发展、以项目比业绩、以项目论英雄”的思想共识和行动自觉。

三是大抓招商引资，推动经济发展。坚持走出去、请进来，统筹城乡发展战略，动员社会力量，持续提升软硬环境，增强吸附能力，提高规模和集聚效益，增强小城镇的承载功能和服务功能，努力打造“优势产业、优良环境、优质服务”的“三优”品牌，推进招商引资工作跃上新的台阶。

四是狠抓环境整治，开发乡村旅游。坚

持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，充分发挥镇域交通网络，借力平利西河乡村旅游优势，挖掘坝河流域自然风光，寺姑产业园区观光、民宿体验、伏羲山文化挖掘和景点培育，规划建设安康到坝河到西河到平利两日游精品自驾游线路，形成“一村一业、一村一园、一村一韵、乡愁可寄”的良好格局。

五是强化社会治理，确保和谐稳定。坚持国家总体安全观，突出更高层次的法治坝河、平安坝河建设，有效防范和化解各类风险挑战，不断提升区域治理能力和治理效能。着力推进社会治安综合治理、信访、维稳三大工作重点，为全镇经济社会又好又快发展创造稳定和和谐的环境。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。站在“两个一百年”的历史交汇点，展望“十四五”的辉煌前程，坝河镇新一届领导班子将在汉滨区委、区政府的坚强领导下，牢记嘱托，以奋斗者的姿态、奋斗者的雄心、奋斗者的毅力，大力发扬为民服务孺子心、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛精神，披荆斩棘、勇开新局，为谱写坝河“十四五”经济社会发展新篇章而努力奋斗。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话：8889880 8186969